
Abstrakt 
Diplomová práce měla za cíl provést analýzu zobrazení měnové reformy v roce 1953 v              
Československu v krajských tištěných médiích na Olomoucku (Stráž lidu a Časopis          
Krajského národního výboru) a porovnat vydávané zprávy na regionální úrovni s           
celostátním tiskem (Rudé právo a Svobodné slovo). Podrobnější vhled do situace           
přineslo i zkoumání archivních dokumentů politických orgánů (HSTD, tiskový odbor ÚV           
KSČ, KNV Olomouc a KV KSČ v Olomouci), které měly na starost analyzované noviny              
a cílem bylo zjistit, zda se dochovaly písemné pokyny jednotlivým redakcím o tom, jak              
mají v novinách a provedených ekonomických změnách referovat.  

K analýze archivních materiálů a dochovaných výtisků vybraných novin jsem          
zvolil historickou metodu přímou, historicko-srovnávací metodu a narativní analýzu.         
Bádání v archivech nepřineslo přímé důkazy o tom, že by příslušné státní orgány, které              
měly na starost analyzovaná periodika, předávaly pokyny o tom, co se má tisknou, do              
redakcí jednotlivých noviny. Ovšem to, že se nedochovaly zápisy o pokynech, ještě            
nevylučuje jejich existenci. Díky historicko-srovnávací metodě bylo možné na základě          
zkoumaného obsahu periodik zjistit, že napříč všemi tituly se objevovala stejná témata,            
která vyznívala vždy ve prospěch uskutečněných změn. Na základě narativní analýzy           
a interpretace otisknutého obsahu lze snadno zjistit, že je zde jednota v prezentování            
informací. Ačkoli krajské noviny měly rozlišný obsah zvláště kvůli využívání zpráv           
z regionu, jejich celkové pojetí a užívané slovní obraty byly naprosto v souladu            
s celostátním tiskem. Bylo tedy jedno, zda tehdy občan četl například Stráž lidu            
či Svobodné slovo. Oboje mělo stejný obsah a vyznění, pouze s rozdílem regionálního            
pojetí zpráv u krajských periodik. Je tedy patrné, že pokyny pro to, jak se má o měnové                 
reformě psát, existovaly, jen se pravděpodobně nedochovaly nebo nebyly ani písemně           
zaznamenány. 

Stanovené cíle diplomové práce byly naplněny, ačkoli jsem předpokládal         
nalezení písemných pramenů s pokyny pro redakce jednotlivých periodik. Analýza          
mediálních obsahů v regionálních periodikách na Olomoucku přinesla zjištění,         
že regionální tisk postupoval při zpracování obsahu zcela jednotně s celostátním tiskem           
tak, aby veškeré zpravodajství vyznívalo prorežimně a vždy vše, o čem bylo referováno             
ve vztahu s reformou a zrušením přídělového systému, bylo podáváno tak, že se jedná              
o prospěch lidu díky budování socialismu a potírání kapitalismu. 

 


